



立足服务根本 加快教学改革 推进教育拓展 促进质量提升

——山东大学(威海)招生改革新举措

2020年是山东高考改革元年,志愿填报方式由往年的“学校+专业(类)”变为“专业(类)+学校”,这种以专业为主导的填报方式给高校招生工作带来了前所未有的挑战。与此同时,突如其来的新冠肺炎疫情给高校招生宣传工作带来了巨大冲击。在高考改革和疫情防控的双重压力下,山东大学威海校区多措并举,积极推动教学改革,认真做实做细招生宣传工作,及时回应社会和广大考生的关切,在服务好广大考生方面做了有益的探索与实践。

共建共享促融合 一校三地一体化

山东大学一校三地八校园,以“同一个山大,同一种文化,同一个精神家园”为理念,大力推进一体化发展战略;按照“统筹布局、一体发展”的基本思路,落实“六个统一”要求,推动各校区共建共享,实现教育教学资源的优势互补。

山东大学威海校区创建于1984年,是山东大学的有机组成部分。校区的创建开创了我国名校异地办学的先河。近年来,校区积极落实本科教育教学资源共建共享1+N方案,在共同筹建新专业、共同调整专业、共同修订培养方案、共享实习实践平台、共享拔尖人才培养项目、联合申报研究项目、共建“在线课程”、共享通识教育课程、互派教师现场集中授课、远程同步授课、远程分享学术讲座、联合试题库建设等方面,与校本部之间已经全面实现“双方共建,双向共享”。

2019年4月,教育部启动了一流本科专业建设“双万计划”(计划在2019—2021年建设10000个左右国家级一流本科专业点和10000个左右省级一流本科专业点),并于同年12月,公布了国家级和省级一流本科专业首批建设点名单,山东大学共有50个专业名列其中,入选专业数量位居全国高校第六位。其中国家级一流本科专业30个,省级一流本科专业20个,这是山东大学一校三地八校区共同努力的结果。这样威海校区的13个专业入选国家级一流本科专业建设点,9个专业入选省级一流本科专业建设点,分别占校区2020年本科

招生专业的37.1%和25.7%。

加快教学改革 促进专业升级改造

在山东大学加快本科专业现代化升级、促进本科教育内涵式发展和一流大学建设的要求下,威海校区加快教育教学改革,认真研究“产学合作”、“产教融合”协同育人新模式,全力推进新文科、新工科建设。

2018年,威海校区与山东量子科学技术研究院有限公司合作开设了“量子信息工程实验班”,协同培养高水平的量子信息领域专门人才。此后,威海校区积极提倡、大力支持不同专业间进行交叉培养的探索实践,致力于培养多元化、创新型卓越工程人才,增设了“数据科学与人工智能实验班”和“人工智能”等新工科实验班或新工科专业;在新文科建设方面,威海校区开设了“英语+X语种”双语方向、“党内法规和监察法学”、“新闻+法学”、“法学+行政管理”、“司法社会工作”、“计算法学”等特色班,设立了“英语+国际经济与贸易”、“英语+法学”、“国际政治+国际经济与贸易”三个五年制双学位班,极大地促进了校区文理、文文、文社、社社专业融合,在复合型新文科人才培养探索中,行动迅速,工作扎实,反响良好。

在积极推进新文科、新工科建设的同时,威海校区结合拔尖人才培养改革,积极实施“本科专业现代化工程”,将现代科学技术有机融合进新闻学、法学、管理学和经济学等技术型社会科学专业,并用人工智能、智慧互联、大数据等新技术改造传统文科专业,并加大力度推动落后专业关停

并转,逐步淘汰老化和碎片化专业。2019年以来,校区停招了保险学、行政管理、电子信息科学与技术、测控技术与仪器、药学、生物技术、海洋资源环境、日语、市场营销、人力资源管理、物流管理、电子商务、旅游管理、数字媒体技术、材料成型及控制工程等15个专业,同时增设了政治学与行政学、海洋科学、电子信息工程、人工智能和供应链管理等5个专业,全面推进专业优化升级。

创新宣传方式 积极推进招生拓展

面对突发的新冠肺炎疫情,为畅通考生信息获取渠道,确保招生拓展效果,威海校区积极探索主动作为,打造线上招生拓展平台,将原来的线下拓展工作全部转移到网络平台进行。

1.完善咨询渠道,保证多渠道咨询时段全覆盖

特殊时期,传统的线下招生宣传工作难以开展,考生和家长了解学校招生信息的及时性和准确性受到一定影响。为了最大限度上满足疫情期间考生的咨询需求,本科招生办公室合理安排值班人员,确保工作人员在工作时间及时通过招生办公室工作电话、本科招生信息网的“在线咨询”栏目和教育部阳光高考平台在线咨询等传统咨询渠道及时接听、回复考生和家长的来询。此外,本科招生办公室在本科招生信息网添加了“招生智能问答系统”浮窗,弥补了“在线咨询”栏目的不足,实现了24小时回复广大考生和家长的问题。

2.发挥教学单位积极性,建立全员参与的招生网络体系

在山东新高考改革和疫情防控的双重影响下,为了满足考生和家长了解学校专业特色的需求,威海校区提前布局,开创了主要依托线上平台的宣传新思路,确立了以专业介绍为主、学校介绍为辅的宣传新形式。目前,威海校区正在录制各个专业的介绍视频。在专业介绍视频的录制过程中,注重充分发挥教师及学生主体的积极性,从专业教师讲专业、在校内讲专业和优秀校友讲专业三个维度分别进行录制,从学校人才培养工作和社会需求评价等方面,讲好校区专业故事,为广大考生和家



“教授带您选专业”栏目直播现场。

长全方位了解校区所有专业的招生、培养和就业特色提供便利。

疫情阻挡不了威海校区常规教育拓展工作的进行,校区鼓励原有的“教授进中学”、“优秀学子母校行”等活动在疫情期间改变拓展形式,由线下走访转变为线上宣传,既延长了项目周期,又加强了学院与中学的联络粘性。

3.多管齐下,打造全方位立体化的线上宣传阵地

线上招生宣传离不开媒体和媒介,过去威海校区的宣传工作主要依托教育部阳光高考平台、威海校区本科招生信息网、威海校区微信公众平台和纸质报考指南,宣传渠道较为单一。在疫情形势下,面对激增的社会需求,各科技公司加大软件开发力度,纷纷上线视频直播的功能,为高校开展网络宣传提供了良好平台。威海校区因势利导,在做好疫情防控的前提下,变危机为机遇,在特殊时期利用多样化的线上平台不断完善线上拓展工作。

3月10日起,山东大学本科招生办公室通过在腾讯课堂开设的“山东大学教授带您选专业”栏目,为考生系统梳理了山东大学90多个专业。在校本部完成人文、医学、工程、社科、理学、信息六大学科的线上介绍后,威海校区接力本档栏目进行网络直播。通过“启才明慧,钩深致远”的山东大学威海校区本科专业与培养简介、“问海求真,谋海济世”的海洋学科、“格物明理,博学笃行”的山东大学澳国立合理学院三期网络直播,威海校区向广大考生及家长介绍了校区的基本情况以及办学特色。虽然直播已经结束,但是观众可以通过腾讯课堂无

限次回看直播内容,随时了解相关信息。

此外,威海校区将在高考结束后的常规招生拓展工作中加入网络直播和线上答疑的环节,充分利用线上、线下两种渠道,开展招生拓展工作,扩大为考生和家长服务的宽度和广度。

4.整合资源集中展示,实现教育拓展资源一站配齐

多平台、多类型线上宣传形式相对零散化、碎片化,增加了考生信息检索的负担。为了解决这一问题,威海校区会将所有拓展模块和宣传内容加以整合,通过专题网站的形式进行集中展示。汇总后的专题网站将链接在学校本科招生信息网的醒目位置,这样既可以避免信息碎片化给考生带来的信息检索负担,又可以将时间维度上分散分布的直播回放视频进行系列化展示,从而提升宣传效率和效果。

此次新冠肺炎疫情给国家和人民带来了巨大的灾难和损失,也给高校的工作带来了全新的挑战。面对危机与挑战,应对得当便是发展机遇,疫情的影响为教育拓展工作提供了新思路,线上教育拓展必将成为未来招生拓展的重要环节。疫情结束后,威海校区将根据实际情况,在逐步恢复线下工作、做好校区招生常规服务的同时,大力拓展增值服务,构建学院、校区和学校多层次、多主体、全员参与的招生网络体系,创新招生宣传方式,讲好校区专业故事,利用好互联网平台,形成线上线下高效互动的招生新模式,更好地为广大考生和家长服务。

(宋嵩 马晓红)



山东大学跨校区本科教育教学资源共建共享研讨会。